



郴州：乡村教育驶入“快车道”

本报记者 王燕 通讯员 黄程武 黄建锋

今年9月，郴州地区的7所芙蓉学校纷纷展露新颜，让山区孩子享受到了优质的教育资源，也为他们开启了希望之门，插上了梦想腾飞的翅膀。

教育公平是最大的公平，郴州始终瞄准“让每一个孩子享受公平的教育”的目标。上世纪90年代，郴州提出“再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子”。这之后，郴

州教育走上了快车道，“郴县经验”、郴州化解大班额经验、资兴城乡义务教育一体化经验、芙蓉学校建设经验、郴州职业教育经验等典型经验被广泛推广，先后涌现了胡昭程、盘振玉、谭兰霞、王礼平等一大批享誉全国的优秀乡村教师典型。

近年来，郴州教育发生了翻天覆地的变化，城乡差距进一步缩小，城乡孩子在同一片蓝天下健康成长。

让学校更美丽

现代化的教学设施、温馨整洁的学生宿舍、宽敞明亮的田径场、花园似的校园环境……10月下旬，记者走进汝城县文明瑶族乡沙洲芙蓉学校，感受到了学

生和家长的喜悦和幸福。

郴州市累计总投资6.32亿元建成的宜章县芙蓉学校、宜章县一六芙蓉学校、汝城县芙蓉学校、汝城县文明瑶族乡沙洲芙蓉学校、桂东县芙蓉学校、安仁县芙蓉学校、安仁县排山芙蓉学校已投入使用，新增学位7950个。“芙蓉学校的教师均是在全县范围内公开选聘的优秀教师，全面配齐配全学校领导班子，选优选强学校教师。”郴州市教育局党委书记、局长肖正科介绍，截至目前，7所芙蓉学校择优选聘了校长7人、副校长29人、引进教师472人。

“每逢雨季，雨水从教室的天花板上

渗透下来时，孩子就要将座位移来移去。我们做老师的看在眼里疼在心里。”提起过去，桂东县大塘镇船塘村学校一名教师坦言。

2013年9月，学校负责人张友船借着桂东县合格学校建设的契机，积极争取资金，将200多平方米的危房变成了村子里最好的建筑，校园如同花园一般，一年四季呈现出不同的景致。

桂东县普乐镇小江小学虽然是村级学校，但记者在校园里看到阅览室、语音教室、多媒体电脑室等功能室一应俱全，一派现代化的景象让人切身感受到村级学校办富教育的浓厚氛围。（下转03版）

教育助力乡村振兴

——大型融媒体专题报道

指导单位：湖南省教育厅 湖南省乡村振兴局

主办单位：《科教新报》《放学后》杂志

新湖南·湘学频道



传统游戏进校园

11月4日，新田县双碧小学，学生们在运动场上做“拦鱼”游戏。今年秋季开学，双碧小学将传统的“丢手娟”“捉小鸡”“拦鱼”等游戏列入了课后服务内容，让学生们在玩中学、学中玩，尽情享受游戏带来的快乐。传统游戏重回校园，不少80后、90后家长不仅举双手赞同，还引发了一波回忆。

刘贵雄 摄影报道

为您导读

>>>

02版 师说

按家境分类违背教育底线

03版 要闻

教育部：加强青少年性健康教育

08版 成长

栀子花的清香

09版 关注

以评价改革助推教育高质量发展

“学生是用心捂出来的”

本报记者 胡荧

“请同学们在PPT上指出长江干流经过哪些省份？”11月8日下午第二节课上，邵阳市第四中学地理老师曾文容刚一抛出问题，立马有学生举手。

“青藏、四川、青海……”讲台上，学生唐雨一边说出省份，一边用手指出该省份所在的位置，表现得十分自信、从容。

看着唐雨的精彩回答，曾文容满意地笑了。随后，她用动画的形式将答案一一呈现出来。

在曾文容的课堂上，“三尺讲台”更多的是学生“秀我风采”的舞台。表演话剧、举行辩论会、体验天气预报播音员等，曾文容努力使枯燥的课堂变得生动易懂。

每一堂地理课前，她都会精心备课。同事陈水灵对曾文容的课很是赞

赏，“她的课堂生动易懂，善于引导学生，能够提高学生的学习积极性。”

讲“等高线”章节时，这部分内容比较抽象难懂，为了让地理课堂形象起来，曾文容自学绘画和素描，把一些山脉的不同部位用手绘的形式表现出来，再在手绘图的基础上把它转换为等高线图；讲“天气系统”时，她利用业余时间，苦学电脑动画制作，把“锋面系统对天气的影响”这一抽象过程用动画的形式呈现；她经常大量阅读各种地理类书籍、杂志，扩充自己的知识面，讲授人文地理知识时，她常能旁征博引，学生听得津津有味……

“你画得真好，你应该是地理老师中美术学得最好的”。对于学生的评价，曾文容欣然接受。作为老师，生活便注定平淡琐碎，曾文容却对此甘之如饴。

2019年，初一学生肖俊阳，因为处于叛逆期，又是留守儿童，经常旷课甚至是逃学。一次，曾文容在地理课上批评了他，肖俊阳狠狠地顶撞她。“可再难教的学生也还是学生，也还得教！”带着这样的教育理念，曾文容利用自习课把肖俊阳带到办公室，陪他看书、写作业；利用休息时间陪他吃饭，天冷了自掏腰包给他买手套、衣服。慢慢地，肖俊阳开始接受她了。

对于肖俊阳，曾文容还为他“量身定制”了一套方法。讲道理不听？那就讲故事，讲自己带过的学生的故事，让他切实体会到读书与不读书的区别；他抽烟喝酒，她就带他走访有类似经历的人，让他亲眼目睹这样做的后果……经过一段时间后，肖俊阳能安静地坐在教室里，翻着课本，似懂非懂地听着老师讲的知

识。见此情况，曾文容又自学其它科目给他补课，考得不好的时候鼓励他，跟他一起分析不足，寻找合适的学习方法。在曾文容的陪伴下，他的成绩逐渐好转，在2021年的生地会考中取得不错的成绩，其它科目也慢慢地进入了正轨。

关心学生这样的例子不胜枚举。

在曾文容的心里，只要能让学生健康成长，她有一分钱便出一分钱，有一份力便出一份力。用她的话说，“学生不应该是用书教出来的，应该是老师们用心捂出来的”。17年的从教生涯里，她把教育嵌进生活的角角落落，以老师的身分做着妈妈的事情。

湖南新闻奖报名专栏
寻找三湘最美教师